

识变应变稳扎稳打走好经济上坡路

○ 鲍南



核心阅读:“克服了危,就是机”,发展中的问题终究要通过进一步发展来解决。中国经济既有笃定的追求,也在识变、应变、求变中调整。不论发展到什么时候,实体经济都是我国经济发展、在国际竞争中赢得主动的根基。特别是在培育新质生产力的过程中,尤须持续壮大实体经济,切不可“脱实向虚”。

中国制造业采购经理指数(PMI)日前发布,3月,制造业PMI为50.8%,较上月上升1.7个百分点。这是自去年9月以来该指数首次重返扩张区间,传递出中国经济回升向好的信号。

PMI指数是国际上通行的经济监测指标之一,通常视50%为枯荣分界线。整体看,3月各项PMI指数反弹让人欣喜,而细观其内部各项指标,更能理解这一数据的意义。3月生产指数和新订单指数比2月上升2.4和4.0个百分点;新出口订单比2月大幅回升5.0个百分点;高技术制造业持续扩张,高于制造业整体3.1个百分点……一项项制造业PMI分项指数充分说明,攻坚克难的中国实体经济“成色十足”。面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面,中国经济保持了健康稳定的发展势头。

实体经济水平越高,经济实力就越强,

抵抗风险的能力也越强,这是现代经济发展的硬道理。中国是全球最大且最稳定的产能输出国,是世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的国家,这是我们抵御不确定性的重要底气。制造业PMI的回升以及今年前两个月创下历史同期新的进出口规模都说明,大量稳定优质的“中国制造”“中国创造”,与全球消费者的利益是一致的,是世界经济循环不可或缺的一部分。那些设置贸易壁垒,人为打乱全球供应链、产业链、价值链的行为,有违经济规律与发展大势,注定会失败。

回看一段时间以来我国经济数据的变化波动,恰恰提醒着对经济形势的判断要务求客观、全面、辩证。前几个月,不少人特别是一些西方媒体热衷将经济短期波动放大为长期趋势走向,大炒特炒“中国奇迹终结论”“中国崛起见顶论”“中国消费动能消失

论”等等。如今再看,为唱衰而唱衰何其可笑。无论对哪个经济体,发展都是一个长周期的行进过程,都会遇到阶段性的问题。今天的中国经济正处于向高质量发展迈进的关键时期,其间难免会遇到各种挑战,转型阶段的阵痛难以避免。压力需要正视,但更要看到“克服了危,就是机”,发展中的问题终究要通过进一步发展来解决。中国经济既有笃定的追求,也在识变、应变、求变中调整。正确研判中国经济,不能被短期指标的波动牵着鼻子走,由弱研究导出强结论,否则只会是徒增笑柄。

不论发展到什么时候,实体经济都是我国经济发展、在国际竞争中赢得主动的根基。特别是在培育新质生产力的过程中,尤须持续壮大实体经济,切不可“脱实向虚”。从以电动载人汽车、锂电池、太阳能电池为代表的“新三样”产品增势迅猛,到自动驾驶、量子通信等新兴技术加快转化应用,再到C919大飞机、国产大邮轮等“大国重器”持续亮相……制造业发展克难前行,既离不开市场主体的创新与奋斗,也得益于中国特色社会主义市场经济“有形之手”的显著优势。政府与市场没有来回“拔河”,而是共同“推车”,通过产业政策、财政政策超前规划、系统布局,并辅以金融政策、消费政

策打好“扩内需”先手牌,让国内市场的“经济血液”稳定畅通,最终塑造了中国实体经济“走出去”的强大竞争力。

中国经济的未来值得期待。当然也要清醒看到,发展的不确定、不稳定因素仍在增多,我国经济稳增长、稳就业的任务依旧艰巨。眼下,我国稳经济、扩内需、稳外贸还有很多有利条件,大规模以旧换新、建设统一大市场等政策正在推进,货币政策、财政政策空间依旧充足。我们有庞大物质技术基础的坚实支撑,有工业门类齐全的供给能力优势,有全球第二大商品消费市场的需求潜力优势,有研发人员总量居全球首位的人才优势,有世界第二大“数据富矿”的新赛道优势,有制度创新不停步的改革开放优势。只要不为外界所扰,坚持正确航向,集中力量办好自己的事,就一定能巩固稳中向好的基本盘,完成经济社会发展目标。

上坡路难走,力行则将至;顶风船难开,笃志则必达。一路走来,我国的发展进步从来都不是在风平浪静中取得的,而是凭着“越是艰险越向前”的勇毅,靠着“逢山开路,遇水架桥”的干劲,在攻坚克难、踏平坎坷中实现的。不断深入把握经济发展规律,以自己的节奏落实好顶层设计,中国经济一定能涅槃升级,创造更多奇迹。(原载《北京日报》)



● @新京报:#二次放号#时下,许多人正在面临二次放号的困扰。所谓“二次放号”,是老用户停用或弃用手机号后,号码由运营商收回,空置一段时间再次投放市场供新用户选择。这个新手机号可能因历史欠账未处理清,涉及个人金融安全,或泄露个人信息。

微评:“二次放号”作为资源循环利用的一种方式,具有其合理性和必要性。但在实际操作中,应当注重用户权益的保护,确保新用户不会因“继承”旧号码的问题而受损。一方面,运营商要承担起更多的社会责任,从机制、技术等方面做好保障;另一方面,也要进一步完善相关法规和监管措施,降低潜在风险,确保这一制度能够健康、有序地运行。

● @红星新闻:#终于道歉#时隔两个月,奇瑞车主、网红@五莲徐八月再次回应和奔驰车主纠纷,引发舆论关注。其女儿公布的一段时长5分54秒的视频显示,奔驰车主王某在砸车前,曾遭遇奇瑞车主“车头顶人”;其女儿承认,当时是丈夫开的车,并因此向那些“因为妈妈是司机而同情我们的粉丝,说声对不起”。

微评:时隔两月,终于公布视频并道歉,显然是迫于压力。而其隐瞒的“车头顶人”和车辆实际驾驶人等信息,不仅误导了公众,涉嫌操纵舆论,也可能影响警方对事件的定性。当然这不意味着奔驰车主砸车是对的,但该网红在道义和法律上肯定也要承担相应责任。

● @上游新闻:#假人带货#“早上刷直播,他在吃鸡爪,晚上刷他还在吃。”近期,不少网友在多个带货直播间发现,演员朱梓骁在主播旁边一言不发、低头吃鸡爪的画面,原来是抠图将网红明星的吃播视频嵌入直播间,不少网友吐槽这种“鬼畜”画面看得人“大动容机”。

微评:消费者在观看直播时,期待的是真实、生动的互动体验,而非经过技术处理的“伪直播”。当抠图技术被滥用,将录制的视频嵌入直播间,这种行为不仅欺骗了消费者,也背离了直播带货的初衷。如果任由其蔓延泛滥,将会破坏整个行业的生态,使得直播带货行业陷入信任危机。

● @光明网:#推广网课#近日,北京师范大学副教授陈志新在教室里发传单推广自己的网课,引发网友关注。短短几天,他的B站账号已经拥有140多万粉丝,他开设的“社会科学概论”网课第一讲已经有了380万播放量。

微评:陈志新老师的走红,一方面得益于其深厚的学术背景和生动的授课方式,另一方面则是因为网络平台的传播效应,以及当下年轻人对于知识获取方式的转变。各高校都有一些有一定价值、却因各种原因排不上日程的课程,是否也能像这样搬上网络,让网友检验、让实践检验呢?

(本报综合)

殡葬攀比,实不可取

○ 张冬梅

临近清明,记者调查发现,在一些农村地区,动辄数万元的殡葬费,依然是群众的一笔不小负担,与此同时,讲究面子排场的重殓厚葬风气依然普遍。

慎终追远,民德归厚矣。在国人的传统观念里,一般讲究“逝者为大”。长久以来,殡葬备受重视,是人们送别逝者、寄托哀思的重要仪式。想让逝者体面地离开,是人之常情。但现实中,所谓的“体面”慢慢变了味,乃至演变为一种负担。

近些年,天价殡葬费时见报端。特别是在部分农村地区,高额殡葬费更让人不堪重负。比如,有村民在葬礼上大摆席面,结果花掉半年收成钱。更有甚者,为了办丧事不仅掏空家底还欠下外债。如此,活人受累,逝者又岂能安息?

殡葬乱象积弊已久,有两个问题尤

为突出:一是遭遇暴利的“坑”,二是难解攀比的“绑”。由此,一些人还陷入“一边被坑,一边攀比”的恶性循环。前者指向“票子”。必须加强监管,规范殡葬服务收费,压缩不良商家借机牟利的空间;用好市场机制,突破行业封闭性,倒逼殡葬经营者规范经营、服务提质。后者症结在“面子”。让殡葬回归悼念本意,要继续深化殡葬改革,推进移风易俗,通过供给“上新”,观念更新,让文明殡葬、绿色殡葬、智慧殡葬蔚然成风,引导更多人挣脱“面子”束缚、丢掉“攀比”陋习。

(原载《广州日报》)



新闻漫评

NEWS



某些App以“免费试用”为幌子,忽悠用户“默认”开通包年、包月或续费的高价套餐。

据理/漫画

汇聚主力军力量 助力高质量发展

咸宁吹响劳动和技能竞赛“冲锋号”

本报记者 贺春音 通讯员 汪丽君 阮玉洁

千帆竞发聚力量,内育外引大健康。3月30日,咸宁市第二届双“百千万”劳动和技能竞赛暨“大健康”产业职业技能大赛启动。活动聚焦经济建设、围绕产业振兴,在香城泉都吹响劳动和技能竞赛“冲锋号”,汇聚咸宁工人阶级主力军力量,助力咸宁经济高质量发展。

据了解,开展双“百千万”劳动和技能竞赛是工会组织服务中心大局的重要举措。近年来,咸宁市总工会聚焦咸宁五大优势产业,把赛道延伸到大健康、食品饮料、清洁能源、电子信息、装备制造等领域。2023年,咸宁劳动竞赛场面如火如荼,3000多家企事业单位陆续开展,20多万名职工踊跃参加。通过各种劳动竞赛,企业实现产品质量稳定、交付时间缩短、成本有效控制,效益再创新高。与此同时,高技能人才积极参加省级竞赛,赛出咸宁风采、咸宁速度。

2024年,咸宁市总工会联合市直8家单位在全市组织开展第二届双“百千万”劳动和技能竞赛暨“大健康”产业职业技能大赛。其中,聚焦经济建设任务,开展“百千万”职工劳动竞赛,包括重点工程引领性劳动竞赛、重点项目企业引领性劳动竞赛、重点产业集群(产业链)劳动竞赛、企业班组岗位创新创效劳动竞赛。围绕产业振兴任务,开展“大健康”职业技能竞赛,具体为:聚力“护”产业,开展医养护理、临床护理、康养护理、职业护理等护理专项赛道竞赛;升级“游”产业,开展导游服务、餐饮服务等文旅专项赛道竞赛;做强“医药”产业,组织开展食品药品检验检测“大比武”等医药健康比赛。

活动要求各地各单位落实分级分类管理原则,抓好组织发动,合理确定重点竞赛项目,形成在市、县、区和各产业(系统)全面铺开,形成合力,扎实推动竞赛活动实现科学化、常态化、长效化,注重全过程管理。市总工会将在8至10月对各地竞赛开展情况进行调研督导。在此次劳动和技能竞赛中,将选树一批成绩突出的先进单位、先进个人和先进班组,分别授予“咸宁五一劳动奖状”“咸宁五一劳动奖章”和“咸宁市工人先锋号”,并在全市范围内予以通报。

“要积极弘扬‘爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献’的劳模精神,大力践行‘崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动’的劳动精神,积极追求‘执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越’的工匠精神,以主人翁姿态积极投身咸宁经济高质量发展的奋斗实践中……”红牛维他命饮料(湖北)有限公司员工王振,代表咸宁市全体广大职工郑重宣誓。

开,形成合力,扎实推动竞赛活动实现科学化、常态化、长效化,注重全过程管理。市总工会将在8至10月对各地竞赛开展情况进行调研督导。在此次劳动和技能竞赛中,将选树一批成绩突出的先进单位、先进个人和先进班组,分别授予“咸宁五一劳动奖状”“咸宁五一劳动奖章”和“咸宁市工人先锋号”,并在全市范围内予以通报。

“要积极弘扬‘爱岗敬业、争创一流、艰苦

奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献’的劳模精

神,大力践行‘崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动’的劳动精神,积极追求‘执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越’的工匠精

神,以主人翁姿态积极投身咸宁经济高质量

发展的奋斗实践中……”红牛维他命饮料(湖

北)有限公司员工王振,代表咸宁市全体广大职工郑重宣誓。

“要积极弘扬‘爱岗敬业、争创一流、艰苦

奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献’的劳模精

神,大力践行‘崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动’的劳动精神,积极追求‘执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越’的工匠精

神,以主人翁姿态积极投身咸宁经济高质量

发展的奋斗实践中……”红牛维他命饮料(湖